
Landtag von Baden-Württemberg
17. Wahlperiode

Drucksache 17 / 6382
13.3.2024

1Eingegangen: 13.3.2024 / Ausgegeben: 2.5.2024

K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1.  Wie haben sich die Patientenzahlen in der Notfallpraxis in Waghäusel/Kirrlach 
in den letzten fünf Jahren entwickelt (Darstellung nach Wochentagen)?

2.  Wie haben sich die Patientenzahlen in der zentralen Notaufnahme in Bruchsal 
in den letzten fünf Jahren entwickelt (Darstellung nach Wochentagen)?

3.  Wie haben sich die rettungsdienstlichen Einsätze (RTW) in den letzten fünf 
Jahren im Landkreis Karlsruhe entwickelt (Darstellung der Wochenenden von 
Freitagnacht bis Montag früh getrennt)?

4.  Wie haben sich die Patientenzahlen in der zentralen Notaufnahme in Karlsruhe 
(Klinikum und ViDia) in den letzten fünf Jahren entwickelt?

5.  Wie haben sich die Patientenzahlen in der zentralen Notaufnahme in Bruchsal 
seit der Schließung der Notfallpraxis in Waghäusel/Kirrlach durch die Kassen-
ärztliche Vereinigung wochengenau entwickelt?

6.  Wie haben sich die Patientenzahlen in der zentralen Notaufnahme in Karlsruhe 
(Klinikum und ViDia) seit der Schließung der Notfallpraxis in Waghäusel/
Kirrlach durch die Kassenärztliche Vereinigung wochengenau entwickelt?

7.  Wie haben sich die Patientenzahlen in den weiteren von der Kassenärztlichen 
Vereinigung geschlossenen Notfallpraxen in den letzten fünf Jahren entwi-
ckelt?

8.  Wie haben sich die Patientenzahlen in den einzelnen durch die Schließung die-
ser Notfallpraxen nun zu nutzenden Notfallpraxen und zentralen Notaufnahmen 
seit den Schließungen entwickelt?

Kleine Anfrage
des Abg. Ulli Hockenberger CDU

und

Antwort
des Ministeriums für Soziales, Gesundheit und Integration

Schließung der Notfallpraxis Waghäusel/Kirrlach

Drucksachen und Plenarprotokolle sind im Internet
abrufbar unter: www.landtag-bw.de/Dokumente

Der Landtag druckt auf Recyclingpapier, ausgezeich-
net mit dem Umweltzeichen „Der Blaue Engel“.
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 9.  Wie verteilen sich die geschlossenen Notfallpraxen auf das Land Baden-Würt-
temberg, insbesondere auch auf den ländlichen Raum?

10.  Welche Haltung hat die Landesregierung zur Absicht der Kassenärztlichen 
Vereinigung weitere, Notfallpraxen zu schließen?

13.3.2024

Hockenberger CDU

B e g r ü n d u n g

Die Schließung der Notfallpraxis Waghäusel/Kirrlach durch die Kassenärztliche 
Vereinigung hat zu Unmut und Ängsten in der Bevölkerung und zu kritischen 
Rückmeldungen aus der Kommunalpolitik vor Ort geführt. Insbesondere besteht 
die Befürchtung, dass die nun zu nutzenden zentralen Notaufnahmen in Bruchsal 
und Karlsruhe den Bedarf nicht decken können.

A n t w o r t * )

Mit Schreiben vom 25. April 2024 Nr. SM52-0141.5-72/3150/4 beantwortet das 
Ministerium für Soziales, Gesundheit und Integration im Einvernehmen mit dem 
Ministerium des Inneren, für Digitalisierung und Kommunen die Kleine Anfrage 
wie folgt:

1.  Wie haben sich die Patientenzahlen in der Notfallpraxis in Waghäusel/Kirrlach 
in den letzten fünf Jahren entwickelt (Darstellung nach Wochentagen)?

Laut Aussage der Kassenärztlichen Vereinigung Baden-Württemberg (KVBW) 
erfolgt die Auswertung und Abbildung der Patientenzahlen quartalsweise. Eine 
Darstellung der Patientenzahlen nach Wochentagen steht daher nicht zur Verfü-
gung. Demnach lagen die Fallzahlen im Jahr 2019 bei 3 129 Fällen, im Pandemie-
Jahr 2020 bei 2 690 Fällen, im Pandemie-Jahr 2021 bei 2 585 Fällen, im Jahr 2022 
bei 3 644 Fällen und im Jahr 2023 bei 3 320 Fällen. Die KVBW stellt hier nur den 
Sitzdienst (also Anzahl der Patientinnen und Patienten, die in die Notfallpraxis 
Waghäusel-Kirrlach kamen) dar. 

2.  Wie haben sich die Patientenzahlen in der zentralen Notaufnahme in Bruchsal 
in den letzten fünf Jahren entwickelt (Darstellung nach Wochentagen)?

Nach Aussage der Baden-Württembergischen Krankenhausgesellschaft e. V. 
(BWKG) sei eine systematische Erfassung der mit der Frage unter Ziffer 2 abge-
fragten Daten nicht vorhanden.

Die BWKG rechnet aber im Allgemeinen damit, dass die Schließung von Notfall-
praxen Auswirkungen auf die Notaufnahmen in den Krankenhäusern habe. Wie 
stark diese Auswirkungen seien, dürfte laut Aussage der BWKG von unterschied-
lichen Faktoren abhängen und zeitlich und auch regional schwanken. In den „kal-
ten“ Monaten dürfte insbesondere die Infekt-Welle mit Grippe-, Corona- und 
RSV-Viren eine Rolle spielen. Die entsprechenden Patientinnen und Patienten 

_____________________________________

*)  Der Überschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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würden insbesondere bei Schließung oder verkürzten Öffnungszeiten der KV-
Notdienstpraxen vermehrt die Notaufnahmen der Krankenhäuser aufsuchen. 

3.  Wie haben sich die rettungsdienstlichen Einsätze (RTW) in den letzten fünf 
Jahren im Landkreis Karlsruhe entwickelt (Darstellung der Wochenenden von 
Freitagnacht bis Montag früh getrennt)?

Die Entwicklung der rettungsdienstlichen Einsätze (RTW) der letzten fünf Jahre 
im Rettungsdienstbereich Karlsruhe (der Rettungsdienstbereich Karlsruhe um-
fasst den Stadt- und Landkreis Karlsruhe) ergibt sich aus der nachstehenden Ta-
belle des für den Rettungsdienst zuständigen Ministeriums des Inneren, für Digi-
talisierung und Kommunen:

Das Ministerium des Inneren, für Digitalisierung und Kommunen hat die folgen-
de Auswertung vom zuständigen DRK Kreisverband Karlsruhe erhalten. Nach 
dortiger Aussage stellt sich die Anzahl der rettungsdienstlichen Einsätze an den 
Wochenenden in den vergangenen fünf Jahren wie folgt dar:

Freitags 2019 bis 2023:

 
 
 
 
 

2019 2020 2021 2022 2023 
30 802 28 842 28 356 29 928 29 422 

 
 
 
   

 
 

2019 
Zeitraum Spitze Summe 

00:00:00 - 00:59:59 11 225 
01:00:00 - 01:59:59 9 199 
02:00:00 - 02:59:59 7 178 
03:00:00 - 03:59:59 9 164 
04:00:00 - 04:59:59 8 171 
05:00:00 - 05:59:59 11 193 
06:00:00 - 06:59:59 12 234 
07:00:00 - 07:59:59 13 341 
08:00:00 - 08:59:59 25 504 
09:00:00 - 09:59:59 21 582 
10:00:00 - 10:59:59 20 591 
11:00:00 - 11:59:59 23 599 
12:00:00 - 12:59:59 17 575 
13:00:00 - 13:59:59 19 555 
14:00:00 - 14:59:59 21 490 
15:00:00 - 15:59:59 16 456 
16:00:00 - 16:59:59 16 494 
17:00:00 - 17:59:59 16 496 
18:00:00 - 18:59:59 19 489 
19:00:00 - 19:59:59 20 459 
20:00:00 - 20:59:59 15 436 
21:00:00 - 21:59:59 19 385 
22:00:00 - 22:59:59 19 376 
23:00:00 - 23:59:59 12 316 
Summe  9 508 
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2020 
Zeitraum Spitze Summe 

00:00:00 - 00:59:59 11 240 
01:00:00 - 01:59:59 11 206 
02:00:00 - 02:59:59 6 149 
03:00:00 - 03:59:59 9 153 
04:00:00 - 04:59:59 10 155 
05:00:00 - 05:59:59 9 189 
06:00:00 - 06:59:59 9 218 
07:00:00 - 07:59:59 13 321 
08:00:00 - 08:59:59 13 424 
09:00:00 - 09:59:59 21 520 
10:00:00 - 10:59:59 21 587 
11:00:00 - 11:59:59 19 577 
12:00:00 - 12:59:59 16 561 
13:00:00 - 13:59:59 15 495 
14:00:00 - 14:59:59 16 454 
15:00:00 - 15:59:59 26 476 
16:00:00 - 16:59:59 16 478 
17:00:00 - 17:59:59 20 490 
18:00:00 - 18:59:59 16 508 
19:00:00 - 19:59:59 19 477 
20:00:00 - 20:59:59 15 431 
21:00:00 - 21:59:59 15 344 
22:00:00 - 22:59:59 14 341 
23:00:00 - 23:59:59 11 303 
Summe  9 097 
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2021 

Zeitraum Spitze Summe 
00:00:00 - 00:59:59 13 247 
01:00:00 - 01:59:59 9 214 
02:00:00 - 02:59:59 9 183 
03:00:00 - 03:59:59 6 150 
04:00:00 - 04:59:59 8 169 
05:00:00 - 05:59:59 6 159 
06:00:00 - 06:59:59 10 270 
07:00:00 - 07:59:59 11 329 
08:00:00 - 08:59:59 20 499 
09:00:00 - 09:59:59 20 582 
10:00:00 - 10:59:59 21 583 
11:00:00 - 11:59:59 22 658 
12:00:00 - 12:59:59 25 609 
13:00:00 - 13:59:59 19 556 
14:00:00 - 14:59:59 19 562 
15:00:00 - 15:59:59 16 511 
16:00:00 - 16:59:59 16 554 
17:00:00 - 17:59:59 20 531 
18:00:00 - 18:59:59 18 474 
19:00:00 - 19:59:59 17 505 
20:00:00 - 20:59:59 14 412 
21:00:00 - 21:59:59 14 432 
22:00:00 - 22:59:59 14 348 
23:00:00 - 23:59:59 13 323 
Summe  9 860 
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2022 
Zeitraum Spitze Summe 

00:00:00 - 00:59:59 9 270 
01:00:00 - 01:59:59 9 236 
02:00:00 - 02:59:59 8 191 
03:00:00 - 03:59:59 9 198 
04:00:00 - 04:59:59 7 171 
05:00:00 - 05:59:59 11 176 
06:00:00 - 06:59:59 10 266 
07:00:00 - 07:59:59 16 392 
08:00:00 - 08:59:59 17 550 
09:00:00 - 09:59:59 22 619 
10:00:00 - 10:59:59 18 658 
11:00:00 - 11:59:59 24 647 
12:00:00 - 12:59:59 20 671 
13:00:00 - 13:59:59 20 573 
14:00:00 - 14:59:59 20 595 
15:00:00 - 15:59:59 17 557 
16:00:00 - 16:59:59 20 558 
17:00:00 - 17:59:59 19 571 
18:00:00 - 18:59:59 22 599 
19:00:00 - 19:59:59 16 531 
20:00:00 - 20:59:59 18 503 
21:00:00 - 21:59:59 15 413 
22:00:00 - 22:59:59 16 400 
23:00:00 - 23:59:59 12 372 
Summe  10 717 
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2023 
Zeitraum Spitze Summe 

00:00:00 - 00:59:59 13 267 
01:00:00 - 01:59:59 10 243 
02:00:00 - 02:59:59 9 201 
03:00:00 - 03:59:59 7 177 
04:00:00 - 04:59:59 8 184 
05:00:00 - 05:59:59 8 180 
06:00:00 - 06:59:59 9 234 
07:00:00 - 07:59:59 18 382 
08:00:00 - 08:59:59 17 534 
09:00:00 - 09:59:59 19 600 
10:00:00 - 10:59:59 21 665 
11:00:00 - 11:59:59 21 671 
12:00:00 - 12:59:59 23 678 
13:00:00 - 13:59:59 18 619 
14:00:00 - 14:59:59 17 584 
15:00:00 - 15:59:59 22 562 
16:00:00 - 16:59:59 16 567 
17:00:00 - 17:59:59 22 551 
18:00:00 - 18:59:59 20 547 
19:00:00 - 19:59:59 22 528 
20:00:00 - 20:59:59 18 473 
21:00:00 - 21:59:59 18 413 
22:00:00 - 22:59:59 21 402 
23:00:00 - 23:59:59 12 321 
Summe  10 583 
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Samstags 2019 bis 2023:  

   
2019 

Zeitraum Spitze Summe 
00:00:00 - 00:59:59 13 308 
01:00:00 - 01:59:59 10 256 
02:00:00 - 02:59:59 8 219 
03:00:00 - 03:59:59 8 228 
04:00:00 - 04:59:59 10 196 
05:00:00 - 05:59:59 8 187 
06:00:00 - 06:59:59 11 231 
07:00:00 - 07:59:59 15 327 
08:00:00 - 08:59:59 15 417 
09:00:00 - 09:59:59 19 451 
10:00:00 - 10:59:59 14 485 
11:00:00 - 11:59:59 17 501 
12:00:00 - 12:59:59 17 500 
13:00:00 - 13:59:59 17 486 
14:00:00 - 14:59:59 17 470 
15:00:00 - 15:59:59 17 505 
16:00:00 - 16:59:59 17 473 
17:00:00 - 17:59:59 19 493 
18:00:00 - 18:59:59 17 465 
19:00:00 - 19:59:59 19 465 
20:00:00 - 20:59:59 17 425 
21:00:00 - 21:59:59 13 393 
22:00:00 - 22:59:59 15 353 
23:00:00 - 23:59:59 15 375 

Summe  9 209 
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2020 
Zeitraum Spitze Summe 

00:00:00 - 00:59:59 10 256 
01:00:00 - 01:59:59 10 235 
02:00:00 - 02:59:59 9 208 
03:00:00 - 03:59:59 9 169 
04:00:00 - 04:59:59 7 169 
05:00:00 - 05:59:59 6 142 
06:00:00 - 06:59:59 7 173 
07:00:00 - 07:59:59 12 272 
08:00:00 - 08:59:59 16 388 
09:00:00 - 09:59:59 15 451 
10:00:00 - 10:59:59 17 518 
11:00:00 - 11:59:59 19 529 
12:00:00 - 12:59:59 21 548 
13:00:00 - 13:59:59 18 501 
14:00:00 - 14:59:59 18 512 
15:00:00 - 15:59:59 16 439 
16:00:00 - 16:59:59 15 441 
17:00:00 - 17:59:59 19 438 
18:00:00 - 18:59:59 18 469 
19:00:00 - 19:59:59 17 432 
20:00:00 - 20:59:59 15 396 
21:00:00 - 21:59:59 13 360 
22:00:00 - 22:59:59 14 347 
23:00:00 - 23:59:59 15 321 
Summe  8 714 
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2021 

Zeitraum Spitze Summe 
00:00:00 - 00:59:59 14 259 
01:00:00 - 01:59:59 15 248 
02:00:00 - 02:59:59 10 214 
03:00:00 - 03:59:59 10 197 
04:00:00 - 04:59:59 9 207 
05:00:00 - 05:59:59 10 194 
06:00:00 - 06:59:59 8 214 
07:00:00 - 07:59:59 10 287 
08:00:00 - 08:59:59 18 401 
09:00:00 - 09:59:59 22 476 
10:00:00 - 10:59:59 18 565 
11:00:00 - 11:59:59 21 547 
12:00:00 - 12:59:59 19 541 
13:00:00 - 13:59:59 16 465 
14:00:00 - 14:59:59 19 492 
15:00:00 - 15:59:59 20 505 
16:00:00 - 16:59:59 17 508 
17:00:00 - 17:59:59 18 506 
18:00:00 - 18:59:59 17 489 
19:00:00 - 19:59:59 18 489 
20:00:00 - 20:59:59 18 451 
21:00:00 - 21:59:59 17 450 
22:00:00 - 22:59:59 16 384 
23:00:00 - 23:59:59 14 377 
Summe  9 466 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Landtag von Baden-Württemberg Drucksache 17 / 6382

11

 

 
2022 

Zeitraum Spitze Summe 
00:00:00 - 00:59:59 14 326 
01:00:00 - 01:59:59 10 295 
02:00:00 - 02:59:59 10 265 
03:00:00 - 03:59:59 10 252 
04:00:00 - 04:59:59 11 256 
05:00:00 - 05:59:59 10 218 
06:00:00 - 06:59:59 10 211 
07:00:00 - 07:59:59 12 296 
08:00:00 - 08:59:59 19 422 
09:00:00 - 09:59:59 18 570 
10:00:00 - 10:59:59 19 576 
11:00:00 - 11:59:59 18 595 
12:00:00 - 12:59:59 19 600 
13:00:00 - 13:59:59 16 535 
14:00:00 - 14:59:59 17 560 
15:00:00 - 15:59:59 15 542 
16:00:00 - 16:59:59 21 590 
17:00:00 - 17:59:59 18 557 
18:00:00 - 18:59:59 17 543 
19:00:00 - 19:59:59 16 478 
20:00:00 - 20:59:59 15 483 
21:00:00 - 21:59:59 16 441 
22:00:00 - 22:59:59 17 461 
23:00:00 - 23:59:59 14 399 
Summe  10 471 
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2023 

Zeitraum Spitze Summe 
00:00:00 - 00:59:59 12 307 
01:00:00 - 01:59:59 13 288 
02:00:00 - 02:59:59 10 266 
03:00:00 - 03:59:59 9 204 
04:00:00 - 04:59:59 11 233 
05:00:00 - 05:59:59 10 211 
06:00:00 - 06:59:59 10 220 
07:00:00 - 07:59:59 9 269 
08:00:00 - 08:59:59 14 427 
09:00:00 - 09:59:59 19 499 
10:00:00 - 10:59:59 21 636 
11:00:00 - 11:59:59 20 584 
12:00:00 - 12:59:59 22 545 
13:00:00 - 13:59:59 18 540 
14:00:00 - 14:59:59 18 465 
15:00:00 - 15:59:59 25 537 
16:00:00 - 16:59:59 18 533 
17:00:00 - 17:59:59 17 552 
18:00:00 - 18:59:59 25 596 
19:00:00 - 19:59:59 21 549 
20:00:00 - 20:59:59 17 476 
21:00:00 - 21:59:59 15 436 
22:00:00 - 22:59:59 16 408 
23:00:00 - 23:59:59 14 361 
Summe  10 142 
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Sonntags 2019 bis 2023:

 

 
  
   

2019 
Zeitraum Spitze Summe 

00:00:00 - 00:59:59 13 314 
01:00:00 - 01:59:59 16 328 
02:00:00 - 02:59:59 9 238 
03:00:00 - 03:59:59 9 230 
04:00:00 - 04:59:59 10 221 
05:00:00 - 05:59:59 9 211 
06:00:00 - 06:59:59 8 198 
07:00:00 - 07:59:59 12 274 
08:00:00 - 08:59:59 13 339 
09:00:00 - 09:59:59 13 400 
10:00:00 - 10:59:59 17 448 
11:00:00 - 11:59:59 17 527 
12:00:00 - 12:59:59 17 486 
13:00:00 - 13:59:59 16 473 
14:00:00 - 14:59:59 21 476 
15:00:00 - 15:59:59 16 475 
16:00:00 - 16:59:59 15 528 
17:00:00 - 17:59:59 17 456 
18:00:00 - 18:59:59 15 478 
19:00:00 - 19:59:59 16 436 
20:00:00 - 20:59:59 12 368 
21:00:00 - 21:59:59 12 336 
22:00:00 - 22:59:59 9 296 
23:00:00 - 23:59:59 11 292 

Summe  8 828 
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2020 

Zeitraum Spitze Summe 
00:00:00 - 00:59:59 11 287 
01:00:00 - 01:59:59 10 237 
02:00:00 - 02:59:59 10 226 
03:00:00 - 03:59:59 10 188 
04:00:00 - 04:59:59 8 162 
05:00:00 - 05:59:59 7 170 
06:00:00 - 06:59:59 8 150 
07:00:00 - 07:59:59 11 235 
08:00:00 - 08:59:59 13 301 
09:00:00 - 09:59:59 14 411 
10:00:00 - 10:59:59 17 444 
11:00:00 - 11:59:59 19 473 
12:00:00 - 12:59:59 16 435 
13:00:00 - 13:59:59 16 415 
14:00:00 - 14:59:59 15 447 
15:00:00 - 15:59:59 14 432 
16:00:00 - 16:59:59 16 426 
17:00:00 - 17:59:59 16 449 
18:00:00 - 18:59:59 16 425 
19:00:00 - 19:59:59 14 409 
20:00:00 - 20:59:59 15 368 
21:00:00 - 21:59:59 14 311 
22:00:00 - 22:59:59 15 327 
23:00:00 - 23:59:59 10 259 
Summe  7 987 
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2021 
Zeitraum Spitze Summe 

00:00:00 - 00:59:59 11 327 
01:00:00 - 01:59:59 12 302 
02:00:00 - 02:59:59 13 256 
03:00:00 - 03:59:59 10 248 
04:00:00 - 04:59:59 9 209 
05:00:00 - 05:59:59 8 183 
06:00:00 - 06:59:59 9 227 
07:00:00 - 07:59:59 12 275 
08:00:00 - 08:59:59 12 379 
09:00:00 - 09:59:59 14 462 
10:00:00 - 10:59:59 18 481 
11:00:00 - 11:59:59 20 497 
12:00:00 - 12:59:59 17 487 
13:00:00 - 13:59:59 17 425 
14:00:00 - 14:59:59 16 447 
15:00:00 - 15:59:59 19 450 
16:00:00 - 16:59:59 19 476 
17:00:00 - 17:59:59 17 469 
18:00:00 - 18:59:59 19 470 
19:00:00 - 19:59:59 15 412 
20:00:00 - 20:59:59 18 391 
21:00:00 - 21:59:59 18 380 
22:00:00 - 22:59:59 14 317 
23:00:00 - 23:59:59 11 261 
Summe  8 831 
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2022 
Zeitraum Spitze Summe 

00:00:00 - 00:59:59 13 365 
01:00:00 - 01:59:59 13 362 
02:00:00 - 02:59:59 11 311 
03:00:00 - 03:59:59 11 292 
04:00:00 - 04:59:59 12 249 
05:00:00 - 05:59:59 9 218 
06:00:00 - 06:59:59 12 247 
07:00:00 - 07:59:59 11 278 
08:00:00 - 08:59:59 17 392 
09:00:00 - 09:59:59 16 449 
10:00:00 - 10:59:59 21 538 
11:00:00 - 11:59:59 19 519 
12:00:00 - 12:59:59 16 480 
13:00:00 - 13:59:59 17 517 
14:00:00 - 14:59:59 18 547 
15:00:00 - 15:59:59 18 496 
16:00:00 - 16:59:59 19 541 
17:00:00 - 17:59:59 16 497 
18:00:00 - 18:59:59 17 495 
19:00:00 - 19:59:59 15 493 
20:00:00 - 20:59:59 18 458 
21:00:00 - 21:59:59 14 435 
22:00:00 - 22:59:59 17 387 
23:00:00 - 23:59:59 16 325 
Summe  9 891 
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2023 

Zeitraum Spitze Summe 
00:00:00 - 00:59:59 16 374 
01:00:00 - 01:59:59 15 352 
02:00:00 - 02:59:59 13 321 
03:00:00 - 03:59:59 13 276 
04:00:00 - 04:59:59 11 272 
05:00:00 - 05:59:59 11 220 
06:00:00 - 06:59:59 8 220 
07:00:00 - 07:59:59 11 293 
08:00:00 - 08:59:59 13 340 
09:00:00 - 09:59:59 23 459 
10:00:00 - 10:59:59 16 487 
11:00:00 - 11:59:59 15 458 
12:00:00 - 12:59:59 17 533 
13:00:00 - 13:59:59 19 519 
14:00:00 - 14:59:59 19 491 
15:00:00 - 15:59:59 19 561 
16:00:00 - 16:59:59 19 576 
17:00:00 - 17:59:59 19 536 
18:00:00 - 18:59:59 19 541 
19:00:00 - 19:59:59 18 535 
20:00:00 - 20:59:59 17 475 
21:00:00 - 21:59:59 11 371 
22:00:00 - 22:59:59 16 356 
23:00:00 - 23:59:59 12 308 
Summe  9 874 
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Wochenende 
Freitag bis Sonntag Summe 2019 bis 2023:

 

2019 
Zeitraum Summe 

00:00:00 - 00:59:59 847 
01:00:00 - 01:59:59 783 
02:00:00 - 02:59:59 635 
03:00:00 - 03:59:59 622 
04:00:00 - 04:59:59 588 
05:00:00 - 05:59:59 591 
06:00:00 - 06:59:59 663 
07:00:00 - 07:59:59 942 
08:00:00 - 08:59:59 1 260 
09:00:00 - 09:59:59 1 433 
10:00:00 - 10:59:59 1 524 
11:00:00 - 11:59:59 1 627 
12:00:00 - 12:59:59 1 561 
13:00:00 - 13:59:59 1 514 
14:00:00 - 14:59:59 1 436 
15:00:00 - 15:59:59 1 436 
16:00:00 - 16:59:59 1 495 
17:00:00 - 17:59:59 1 445 
18:00:00 - 18:59:59 1 432 
19:00:00 - 19:59:59 1 360 
20:00:00 - 20:59:59 1 229 
21:00:00 - 21:59:59 1 114 
22:00:00 - 22:59:59 1 025 
23:00:00 - 23:59:59 983 
Summe 27 545 
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2020 
Zeitraum Summe 

00:00:00 - 00:59:59 783 
01:00:00 - 01:59:59 678 
02:00:00 - 02:59:59 583 
03:00:00 - 03:59:59 510 
04:00:00 - 04:59:59 486 
05:00:00 - 05:59:59 501 
06:00:00 - 06:59:59 541 
07:00:00 - 07:59:59 828 
08:00:00 - 08:59:59 1 113 
09:00:00 - 09:59:59 1 382 
10:00:00 - 10:59:59 1 549 
11:00:00 - 11:59:59 1 579 
12:00:00 - 12:59:59 1 544 
13:00:00 - 13:59:59 1 411 
14:00:00 - 14:59:59 1 413 
15:00:00 - 15:59:59 1 347 
16:00:00 - 16:59:59 1 345 
17:00:00 - 17:59:59 1 377 
18:00:00 - 18:59:59 1 402 
19:00:00 - 19:59:59 1 318 
20:00:00 - 20:59:59 1 195 
21:00:00 - 21:59:59 1 015 
22:00:00 - 22:59:59 1 015 
23:00:00 - 23:59:59 883 
Summe 25 798 
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2021 
Zeitraum Summe 

00:00:00 - 00:59:59 833 
01:00:00 - 01:59:59 764 
02:00:00 - 02:59:59 653 
03:00:00 - 03:59:59 595 
04:00:00 - 04:59:59 585 
05:00:00 - 05:59:59 536 
06:00:00 - 06:59:59 711 
07:00:00 - 07:59:59 891 
08:00:00 - 08:59:59 1 279 
09:00:00 - 09:59:59 1 520 
10:00:00 - 10:59:59 1 629 
11:00:00 - 11:59:59 1 702 
12:00:00 - 12:59:59 1 637 
13:00:00 - 13:59:59 1 446 
14:00:00 - 14:59:59 1 501 
15:00:00 - 15:59:59 1 466 
16:00:00 - 16:59:59 1 538 
17:00:00 - 17:59:59 1 506 
18:00:00 - 18:59:59 1 433 
19:00:00 - 19:59:59 1 406 
20:00:00 - 20:59:59 1 254 
21:00:00 - 21:59:59 1 262 
22:00:00 - 22:59:59 1 049 
23:00:00 - 23:59:59 961 
Summe 28 157 
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2022 
Zeitraum Summe 

00:00:00 - 00:59:59 961 
01:00:00 - 01:59:59 893 
02:00:00 - 02:59:59 767 
03:00:00 - 03:59:59 742 
04:00:00 - 04:59:59 676 
05:00:00 - 05:59:59 612 
06:00:00 - 06:59:59 724 
07:00:00 - 07:59:59 966 
08:00:00 - 08:59:59 1 364 
09:00:00 - 09:59:59 1 638 
10:00:00 - 10:59:59 1 772 
11:00:00 - 11:59:59 1 761 
12:00:00 - 12:59:59 1 751 
13:00:00 - 13:59:59 1 625 
14:00:00 - 14:59:59 1 702 
15:00:00 - 15:59:59 1 595 
16:00:00 - 16:59:59 1 689 
17:00:00 - 17:59:59 1 625 
18:00:00 - 18:59:59 1 637 
19:00:00 - 19:59:59 1 502 
20:00:00 - 20:59:59 1 444 
21:00:00 - 21:59:59 1 289 
22:00:00 - 22:59:59 1 248 
23:00:00 - 23:59:59 1 096 
Summe 31 079 
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4.  Wie haben sich die Patientenzahlen in der zentralen Notaufnahme in Karlsruhe 
(Klinikum und ViDia) in den letzten fünf Jahren entwickelt?

5.  Wie haben sich die Patientenzahlen in der zentralen Notaufnahme in Bruchsal 
seit der Schließung der Notfallpraxis in Waghäusel/Kirrlach durch die Kassen-
ärztliche Vereinigung wochengenau entwickelt?

6.  Wie haben sich die Patientenzahlen in der zentralen Notaufnahme in Karlsruhe 
(Klinikum und ViDia) seit der Schließung der Notfallpraxis in Waghäusel/Kirr-
lach durch die Kassenärztliche Vereinigung wochengenau entwickelt?

Die Fragen unter den Ziffern 4 bis 6 werden aufgrund des Sachzusammenhangs 
gemeinsam beantwortet.

Nach Aussage der BWKG sei eine systematische Erfassung der abgefragten 
Daten nicht vorhanden. Im Übrigen gilt auch hier die allgemeine Auskunft der 
BWKG, wie schon in der Antwort zur Frage unter Ziffer 2 ausgeführt.

 

 
2023 

Zeitraum Summe 
00:00:00 - 00:59:59 948 
01:00:00 - 01:59:59 883 
02:00:00 - 02:59:59 788 
03:00:00 - 03:59:59 657 
04:00:00 - 04:59:59 689 
05:00:00 - 05:59:59 611 
06:00:00 - 06:59:59 674 
07:00:00 - 07:59:59 944 
08:00:00 - 08:59:59 1 301 
09:00:00 - 09:59:59 1 558 
10:00:00 - 10:59:59 1 788 
11:00:00 - 11:59:59 1 713 
12:00:00 - 12:59:59 1 756 
13:00:00 - 13:59:59 1 678 
14:00:00 - 14:59:59 1 540 
15:00:00 - 15:59:59 1 660 
16:00:00 - 16:59:59 1 676 
17:00:00 - 17:59:59 1 639 
18:00:00 - 18:59:59 1 684 
19:00:00 - 19:59:59 1 612 
20:00:00 - 20:59:59 1 424 
21:00:00 - 21:59:59 1 220 
22:00:00 - 22:59:59 1 166 
23:00:00 - 23:59:59 990 
Summe 30 599 
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7.  Wie haben sich die Patientenzahlen in den weiteren von der Kassenärztlichen 
Vereinigung geschlossenen Notfallpraxen in den letzten fünf Jahren entwickelt?

Nach Aussage der KVBW verteilen sich die Fallzahlen (Anzahl Patientinnen und 
Patienten in den Notfallpraxen) der geschlossenen Notfallpraxen in Baden-Würt-
temberg in den Jahren 2019 bis 2023 wie folgt:

Die Notfallpraxis Möckmühl rechnet die Fallzahlen über die Notfallpraxis Bad 
Friedrichshall ab. Daher können hierzu keine separaten Fallzahlen angegeben 
werden.

8.  Wie haben sich die Patientenzahlen in den einzelnen durch die Schließung die-
ser Notfallpraxen nun zu nutzenden Notfallpraxen und zentralen Notaufnah-
men seit den Schließungen entwickelt?

Nach Aussage der KVBW lägen die Auswertungen der Quartale seit der Not-
bremse noch nicht vollständig vor. Das Quartal 4/2023 war ab November von der 
Notbremse beeinflusst. Über das Gesamtjahr gesehen, seien die Fallzahlen in den 
Notfallpraxen insgesamt gestiegen. Das bedeutet, es wurden trotz einiger Schlie-
ßungen mehr Patientinnen und Patienten versorgt.

Die BWKG erfasst die Daten im Sinne der Fragestellung nicht. Im Übrigen gilt 
auch hier die allgemeine Auskunft der BWKG, wie schon in den Antworten zu 
den Fragen unter den Ziffern 2, 4, 5 und 6 ausgeführt.

9.  Wie verteilen sich die geschlossenen Notfallpraxen auf das Land Baden-Würt-
temberg, insbesondere auch auf den ländlichen Raum?

Nach Rückmeldung der KVBW sei in jedem Landkreis mindestens eine Notfall-
praxis für Patientinnen und Patienten eingerichtet, um Akutfälle zu behandeln. 
Schließungen von Notfallpraxen durch die KVBW erfolgten laut Aussage der 
KVBW nach einer gründlichen Prüfung der Inanspruchnahme. Nach Ansicht der 
KVBW müsse dabei auch berücksichtigt werden, dass der Bereitschaftsdienst nur 
eine Überbrückungsbehandlung darstelle, bis die Haus- und Facharztpraxen wie-
der geöffnet haben. Der Bereitschaftsdienst sei keine verlängerte Sprechstunde. 
Zuständig sei der Bereitschaftsdienst auch nicht für medizinische Notfälle, für die 
der Rettungsdienst unter der 112 gerufen werden müsse. Patientinnen und Patien-
tinnen könnten weiter zu den Öffnungszeiten ohne Anmeldung bei einem dringen-
den Behandlungsbedarf die geöffneten Notfallpraxen aufsuchen. Hinzu komme 
der Fahrdienst, der medizinisch erforderliche Hausbesuche übernehme. Der Fahr-
dienst sei über die Telefonnummer 116 117 zu erreichen.

 

 
 
 
 
 
 2019 2020 2021 2022 2023 
Buchen 4 177 2 286 1 321 3 152 2 960 
Künzelsau 1 914 2 132 1 322 1 707 1 289 
Bad Säckingen 2 386 6 892 6 271 2 583 1 570 
Schopfheim 3 067 2 243 2 027 2 773 2 222 
Geislingen 4 302 1 889 1 076 1 828 1 028 
Schorndorf 8 800 2 302 3 579 7 776 6 291 
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10.  Welche Haltung hat die Landesregierung zur Absicht der Kassenärztlichen 
Vereinigung weitere, Notfallpraxen zu schließen?

Die KVBW arbeitet derzeit an einem neuen Konzept zum Bereitschaftsdienst. 
Das Ministerium für Soziales, Gesundheit und Integration steht hierzu in engem 
Austausch mit der KVBW. 

Von den landesweiten Maßnahmen („Notbremse“) zur Einschränkung des Bereit-
schaftsdienstes war seinerzeit auch die Bereitschaftsdienstpraxis in Waghäusel-
Kirrlach betroffen. Trotz der Schließung der Bereitschaftsdienstpraxis Waghäusel-
Kirrlach ist der Fahrdienst flächendeckend unter der Woche in den Abend- und 
Nachtstunden sowie an den Wochenenden und Feiertagen unverändert im Einsatz. 
Der Fahrdienst ist über die Telefonnummer 116 117 zu erreichen. Die Anruferin-
nen und Anrufer können dort auch eine telefonische Ersteinschätzung erhalten. 
Während Bereitschaftsdienstpraxen nur zu bestimmten Zeiten geöffnet haben, de-
cken der Fahrdienst und die Telefonnummer 116 117 hingegen den gesamten Zeit-
raum der sprechstundenfreien Zeiten ab. Zudem steht der Bevölkerung im Land-
kreis Karlsruhe die Bereitschaftspraxis in Bruchsal für die Versorgung in den 
Abendstunden unter der Woche sowie an den Wochenenden und Feiertagen zur 
Verfügung. Patientinnen und Patienten in den Außenbezirken des Landkreises 
können darüber hinaus die Bereitschaftspraxen in Schwetzingen, Bretten, Karls-
ruhe und Sinsheim aufsuchen.

Dabei ist zu berücksichtigen, dass der Bereitschaftsdienst dazu dient, bei unvor-
hersehbaren Erkrankungsfällen die Zeit bis zur Öffnung der regulären Haus- oder 
Facharztpraxis zu überbrücken. Es gibt keine näheren gesetzlichen Vorgaben, wie 
der Bereitschaftsdienst zu organisieren ist. Im Gegensatz zum Rettungsdienst gibt 
es keine konkreten Hilfsfristen oder sonstige Vorgaben zur Verfügbarkeit oder 
Erreichbarkeit. Die ärztliche Selbstverwaltung regelt die Einzelheiten der Organi-
sation und Finanzierung des Bereitschaftsdienstes im Rahmen ihrer Satzungsauto-
nomie und hat so die ambulante Versorgung auch in der sprechstundenfreien Zeit 
sicherzustellen. 

Das Ministerium für Soziales, Gesundheit und Integration beobachtet die landes-
weite Entwicklung in der ambulanten ärztlichen Versorgung sehr genau. Allein 
im hausärztlichen Mittelbereich Bruchsal sind heute bereits 19 Hausarztsitze nicht 
besetzt. Angesichts dieser Situation möchte die KVBW den Bereitschaftsdienst 
im Land auf eine stabilere Basis stellen, um eine gleichmäßige Auslastung der 
Bereitschaftsdienstpraxen herbeizuführen. Zugleich möchte sie die Erreichbarkeit 
der Telefonnummer 116 117 durch den Aufbau von Personal weiter verbessern. 
Außerdem möchte die KVBW ihr bisheriges telemedizinisches Angebot für alle 
Patientinnen und Patienten ausweiten. Im besten Fall muss eine Bereitschafts-
dienstpraxis dann gar nicht erst aufgesucht werden, da das telemedizinische An-
gebot bereits den Bedarf abschließend gedeckt hat.

Das Ministerium für Soziales, Gesundheit und Integration wird diesen Prozess 
weiterhin intensiv begleiten. 

Lucha
Minister für Soziales,
Gesundheit und Integration
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